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«ΑΠΑΝ’  ΧΟΡΟΣ» ΠΕΛΑΣΓΙΑΣ  
 

του  Ηρακλή  Γ .  Κυροδήµου  (Ελλάδα) 

 

Στόχος της εργασίας αυτής είναι να περισώσουµε ό,τι έχει αποµείνει, να καταγράψουµε και να 

προβάλλουµε τον «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟ» της Πελασγίας, αυτό το στολίδι που κληρονοµήσαµε απ’ τους 

προγόνους µας, που θέλουµε να λάµπει ανάµεσα στα άλλα λαϊκά χορευτικά κοσµήµατα του τόπου 

µας.  

Τα ζωντανά στοιχεία που έχουν πρωταρχική θέση, τα πολυτιµότερα πολιτιστικά αγαθά, ο 

ελληνικός χορός και το δηµοτικό τραγούδι, πριν γίνουν οµίχλη, έχουµε χρέος να ενδιαφερθούµε να 

τα διατηρήσουµε από γενιά σε γενιά. 

Οι Πελασγιώτες θα πρέπει να ξαναδέσουν το σήµερα ταξιδεύοντας στο όµορφο και ξεχασµένο 

παρελθόν. Πρέπει να ξαναζωντανέψει, να αναστηθεί αυτή η ζωντανή σκηνή µιας άλλης εποχής µε 

το συµβολικό, ικετευτικό «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟ» και να ζήσουν στιγµές µεγαλείου τιµώντας τους 

προγόνους τους που δηµιούργησαν το χορευτικό αυτό δρώµενο. 

Ας αντισταθούµε λίγο στην οµοιοµορφία του τρόπου ζωής των λαών του σήµερα κι ας ψάξουµε 

να βρούµε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ζωής και των συνθηκών του ελληνικού λαού, για να µη 

γίνουµε λαός χωρίς ταυτότητα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σκίτσο Μαίρης Γρίβα. 1975 
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Σύντοµη ιστορία της Πελασγίας Ν. Φθιώτιδας 

 

Στο κέντρο σχεδόν της Ελλάδας βρίσκεται µία πανέµορφη κωµόπολη, η Πελασγία, µε αξιόλογη 

ιστορική παρουσία µέσα στους αιώνες. Μέσα στις καταπράσινες από τους ελαιώνες πλαγιές της 

Όθρυς, στην ανατολική Φθιώτιδα, είναι χτισµένη αµφιθεατρικά η κωµόπολη της Πελασγίας. 

Σε απόσταση τριών περίπου χιλιοµέτρων βορειοανατολικά της Πελασγίας, στην κορυφή του 

βουνού µε την ονοµασία «Κάστρο», σώζονται τα ερείπια της αρχαίας πόλης Κρεµαστής Λάρισας, 

καθώς και τµήµατα από τον οχυρωµατικό περίβολό της. Τα τείχη είναι κατασκευασµένα από 

ογκόλιθους σε τραπεζιόσχηµη και ισοδοµική τοιχοποιία. Ο τρόπος κατασκευής τους δείχνει ότι 

έγιναν κατά τον 5ο και 4ο π.Χ. αιώνα. Σήµερα σώζονται σε καλή κατάσταση σηµαντικά τµήµατα 

από τα τείχη του οχυρωµατικού περιβόλου της αρχαίας πόλης Κρεµαστής Λάρισας. Την Κρε-

µαστή Λάρισα µας την αναφέρει και ο αρχαίος γεωγράφος Στράβων (1οςπ.Χ. αιώνας) ο οποίος 

γράφει σχετικά: «…της δ’ εξής παραλίας εν µεσογαία εστίν η Κρεµαστή Λάρισα είκοσι σταδίους 

αυτής διέχουσα, η δ’αυτή και Πελασγία λεγοµένη Λάρισα…». 

Οι ονοµασίες της Πελασγίας έχουν σχέση τόσο µε την τοποθεσία της, όσο και µε τις εξελίξεις 

που διαδραµατίστηκαν στον ευρύτερο χώρο της Ελλάδας. Στη µακραίωνη ιστορική διαδροµή της η 

Πελασγία εµφανίστηκε µε διάφορα ονόµατα, όπως Λάρισα η Πελασγία, Λάρισα η Κρεµαστή, 

Γαρδίκι Κρεµαστής Λάρισας και τελευταία Πελασγία. Η ονοµασία Πελασγία έχει σχέση µε τους 

πρώτους κατοίκους της Ελλάδας, τους Πελασγούς, που σύµφωνα µε την παράδοση 

εγκαταστάθηκαν και στην περιοχή της Πελασγίας, αφού µετανάστευσαν από την κεντρική Θεσσα-

λία ή την Αρκαδία. Πελασγική είναι και η λέξη Λάρισα, που έχει τη σηµασία του φρουρίου ή της 

ακρόπολης. Έτσι Λάρισα η Πελασγία σηµαίνει «φρούριο των Πελασγών». Η άλλη ονοµασία 

Κρεµαστή Λάρισα δόθηκε γιατί τα σπίτια χτισµένα στην κορυφή του λόφου φαίνονταν από µακριά 

σαν να ήταν κρεµασµένα. Με το όνοµα Γαρδίκι, που είναι σλαβική λέξη και σηµαίνει 

«κεφαλοχώρι« ή «σηµείο του δρόµου όπου υπάρχει τελωνείο για την είσπραξη των φόρων», η 

Πελασγία είναι γνωστή κατά τους µεσαιωνικούς χρόνους, ενώ από το 1926 παίρνει πάλι την αρχαία 

ονοµασία της Πελασγία. 

Η Πελασγία κατά τους ιστορικούς χρόνους µετέχει ενεργά σε όλες τις δραστηριότητες της 

Ελλάδας. Σπουδαιότερους σταθµούς στην ιστορική διαδροµή της µπορεί κάποιος να αναφέρει: το 

έτος 302π.Χ., κατά το οποίο µετά από σφοδρή µάχη η Κρεµαστή Λάρισα έπεσε στα χέρια του 

Δηµητρίου Πολιορκητή. Επίσης το 210π.Χ. όπου ο βασιλιάς της Μακεδονίας Φίλιππος ο Ε΄, αφού 

νίκησε τους Αιτωλούς, κυρίευσε και τη σπουδαία πόλη την Κρεµαστή Λάρισα. Το 171π.Χ. η 

Κρεµαστή Λάρισα, παρά την ηρωική άµυνα των υπερασπιστών της ακρόπολής της, περιήλθε στην 

εξουσία των Ρωµαίων και οι κάτοικοί της θα ζήσουν για αιώνες κάτω από τη ρωµαϊκή εξουσία. 



  3 

Μετά την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Φράγκους (1204) η Πελασγία θα 

γνωρίσει νέους κατακτητές τους Φράγκους και αργότερα τους Καταλανούς. Στις 15 Ιουλίου 1470 ο 

Μωάµεθ Β΄ ο Πορθητής, µετά από άγρια και φονική µάχη, θα καταλάβει το Γαρδίκι Κρεµαστής 

Λάρισας, όπως ονοµαζόταν τότε η Πελασγία. 

Μετά την απελευθέρωση από τους Τούρκους (1832), η Πελασγία θα είναι η έδρα του Δήµου 

Κρεµαστής Λάρισας, στον οποίο υπάγονταν εννέα γειτονικά χωριά. 

Σήµερα η Πελασγία, µε πληθυσµό 2.000 κατοίκους, χάρη στους ελαιώνες της και τον απέραντο 

εύφορο κάµπο της, θα προσφέρει στους κατοίκους µία οικονοµική ευηµερία και θα αποβεί το 

κεφαλοχώρι της περιοχής. 

 

Δηµιουργία του χορευτικού εθίµου – Συµβολισµός 

 

Το χορευτικό αυτό έθιµο ήταν ταυτόσηµο µε την πανηγυρικότερη θρησκευτική γιορτή του 

Ελληνισµού, τη Λαµπρή. Είχε σχέση µε την εποχή της άνοιξης, εποχή της αναγεννηµένης φύσης 

και την απασχόληση των κατοίκων που κυρίως ήταν η γεωργία. 

Η αγροτική δύναµη στον τόπο αυτό ήταν τα στάρια και τα αµπέλια. Στην Πελασγία εκτός απ’ 

αυτά καλλιεργούσαν στον κάµπο τα όσπρια και λίγες ελιές. Τα δηµητρικά µε κυρίαρχο το στάρι 

καλλιεργούσαν σ’ αυτόν τον τόπο και για να τιµήσουν αυτόν τον καρπό δηµιουργήσανε αυτό το 

χορό. Ο χορός αυτός ήταν αφιερωµένος στο θερισµό και στη συγκοµιδή του σταριού. Οι χορευτές 

ανεβασµένοι σε κύκλο σε δύο σειρές, η µια πάνω στην άλλη, θυµίζουν τα στάχυα. Συµβολίζουν τα 

δεµάτια κι όλοι µαζί τη θυµωνιά στ’ αλώνι. Όλοι οι χορευτές ήταν άντρες για ν’ αντριώνουν τα 

στάρια, όπως λέγανε, και να βγάλουν πολλά δεµάτια. Γι’ αυτό φορούσαν τις πλούσιες 

Ρουµελιώτικες φουστανέλες. 

Όλος ο χορός συµβόλιζε την ευχή και την επιθυµία των κατοίκων να µεστώσουν τα στάρια τους 

και να υπάρξει πλούσια συγκοµιδή σαν επιβράβευση των κόπων του αγρότη. Εξασφαλίζοντας 

κάποιος το ψωµί του εκείνη την εποχή, εξασφάλιζε τη µισή διατροφή του. 

 

Ονοµασία και τρόπος εκτέλεσης 

 

Μέσα στο λεύκωµα των Ρουµελιώτικων λαογραφικών κειµηλίων και θρύλων πρέπει να 

προστεθεί κι ένας ιδιόµορφος, δίπατος, ικετευτικός, συµβολικός χορός από την ακραία ανατολική 

γωνιά της Φθιώτιδας, την Πελασγία. Η όλη πρωτοτυπία του είναι η διπλή σειρά, η µια πάνω στην 

άλλη, σε σχήµα κλειστού κύκλου. Πήρε την ονοµασία από τον απάνω κύκλο των χορευτών. 

Οι κάτω χορευτές πιασµένοι από τους ώµους κάνουν έναν κλειστό κύκλο χωρίς αρχή και τέλος. 

Ο αριθµός των χορευτών του κάτω κύκλου ήταν ίσος µε τον αριθµό των χορευτών του πάνω 
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κύκλου. Συνήθως οκτώ (8) επάνω και οκτώ (8) κάτω. 

Στην αρχή του εθίµου έριχναν κορόνα-γράµµατα ένα νόµισµα για το ποιος θ’ ανέβει πρώτος 

επάνω.  

Στη µέση του χορευτικού δρώµενου η σειρά άλλαζε και οι κάτω ανέβαιναν επάνω. Στο κέντρο 

του κύκλου υπήρχαν δύο παλιοί έµπειροι χορευτές µε ρόλο καθοδηγητή, διαιτητή οι οποίοι 

κατηύθυναν τους χορευτές να µη γέρνουν, έδινε όµως ο καθένας στην οµάδα του και το πρόσταγµα 

για συντονισµό στο τραγούδι.  

Για το ανέβασµα χρησιµοποιούσαν για σκαλί το µηρό των χορευτών του κάτω κύκλου που ήταν 

λυγισµένος στην άρθρωση του γόνατος και βοηθιούνταν από τους καθοδηγητές (διαιτητές) και τους 

χορευτές που ανέβαιναν και βρίσκονταν στον πάνω κύκλο. Τους έδιναν χέρι βοηθείας ν’ ανεβούν 

και να ισορροπήσουν. 

 

Χρόνος και τόπος 

Το χορευτικό αυτό έθιµο γινόταν κάθε χρόνο την τρίτη ηµέρα του Πάσχα, τις απογευµατινές 

ώρες στο µεσοχώρι, στην πλατεία των Αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου. Κι όταν τελείωνε ο 

«ΑΠΑΝ’ΧΟΡΟΣ» µε τη συµµετοχή όλων των παρευρισκοµένων αντρών και γυναικών ακο-

λουθούσε λαϊκό πανηγύρι µε χορούς της Ρούµελης, συρτό, τσάµικο, θληκωτό. 

Θα πρέπει να προσθέσουµε πως κατά τη διάρκεια του γλεντιού κάποιοι κερνούσαν τους 

χορευτές κρασί και ψητό αρνί. Αργότερα, 1930-1940, το έθιµο αυτό γινόταν και την τελευταία 

Κυριακή της Τυρινής Αποκριάς ή την Καθαρή Δευτέρα στην πάνω πλατεία στον πλάτανο της 

Αγίας Αικατερίνης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Το Λύκειο Ελληνίδων Λαμίας στην παράσταση που δόθηκε 

στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού στις 22 Σεπτεμβρίου 1989. 
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Ορισµένοι θυµούνται πως κάποιες χρονιές γινόταν ο «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟΣ» και στη Στρατώνα, 

στην παραλία της Πελασγίας, που οι Πελασγιώτες γιόρταζαν τα Κούλουµα και «γιάλευαν στα 

χλιά» (ψάρευαν στα χλιαρά νερά) σαρακοστιανά µαλάκια. 

Το χορευτικό αυτό έθιµο σταµάτησε όταν ξέσπασε η λαίλαπα του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου. 

Αποκόπηκε από το κοινωνικό περιβάλλον. Έκτοτε παρουσιάζεται από χορευτικά συγκροτήµατα 

σε παραστάσεις ως θέαµα. Σε ανάµνηση αυτού του χορού από το 1950 µέχρι το 1955 χρησι-

µοποιούσαν το σχήµα του χορού µαθητές του Δηµοτικού σχολείου ως παιδαγωγικό ανταγωνιστικό 

παιχνίδι µε την καθοδήγηση των δασκάλων Πανταζή Νίκου του Κωνσταντίνου και Μωλά 

Αποστόλου του Σωτήρη. 

Το 1989 το Λύκειο Ελληνίδων Αθηνών παρουσίασε το χορό αυτό στο Ηρώδειο µε τίτλο της 

εκδήλωσης «ΧΟΡΟΙ ΚΑΙ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΑΠΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΟΡΕΥΤΙΚΑ ΔΡΩΜΕΝΑ». Για 

την παρουσίαση αυτή στηρίχτηκαν σε στοιχεία της έρευνας που έκανε η Μένη Στεργιοπούλου, 

δασκάλα του Λυκείου Ελληνίδων Αθηνών, καταγόµενη από τη Στυλίδα. 

Το 1991 έγινε αναπαράσταση του «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟΥ» από µαθητές του Γυµνασίου και Λυκείου 

Πελασγίας σε εκδηλώσεις που πραγµατοποίησαν στο προαύλιο του σχολείου µε πρωτοβουλία της 

τότε Διευθύντριας του Γυµνασίου Ευαγγελίας Κορτιµανίτση και της καθηγήτριας Φυσικής Αγωγής 

Τριανταφυλλιάς Τσιάµη. 

 

Τραγούδι – Μουσικοί 

 

Ο «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟΣ» συνοδευόταν από τραγούδι µε το στόµα χωρίς µουσικά όργανα. Το 

τραγουδούσαν αντιφωνικά οι οµάδες των αντρών που χορεύανε. Η Μαίρη Γρίβα αναφέρει πως 

κάποιες χρονιές τραγουδούσαν οι άντρες φουστανελοφόροι, οι δε γυναίκες παρακολουθούσαν τους 

χορευτές και επαναλάµβαναν τις στροφές του τραγουδιού ντυµένες µε τις τοπικές τους φορεσιές, 

τους «αλατζάδες» ή «χωριάτικα». 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 Ζωγραφιά Σοφίας Τσέλου. 2000  
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Μετά το 1930 τον «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟ» τον συνόδευαν ηχοχρώµατα ποιοτικά, οργανοπαίκτες µε 

παραδοσιακά όργανα: ο Χρύσου Γεώργιος (Τραγαράκης) έπαιζε κλαρίνο, ο Νίκος Παύλου 

(Μαύρος) αδελφός του Γιώργου Αραπάκη ερχόταν από τη Σούρπη για ενίσχυση µε το βιολί του, ο 

Χρήστος Σταυροκώτσος έπαιζε λαούτο και τραγουδούσε. Είχε δε την ικανότητα τις Αποκριές να 

αυτοσχεδιάζει, να συνθέτει σατιρικά τραγούδια. Ο Μαρµατζάκος ή Ματσέλος, σιδηρουργός στο 

χωριό έπαιζε καραµούζα και λαούτο, ο γιος του Βασίλης λαούτο και ο άλλος γιος του Αποστόλης 

βιολί.  

Το τραγούδι που τραγουδούσαν µε διάφορες παραλλαγές ήταν µια παρακλητική προσευχή στον 

Άγιο του καλοκαιριού Προφήτη Ηλία που µεταφέρεται από τον ταχυδρόµο της άνοιξης, το 

χελιδόνι. 

Το χελιδόνι συµβόλιζε την ελπίδα, την άνοιξη, τη ζωή. Ήταν προµήνυµα καλού καιρού και 

αλλαγής προς το καλύτερο, συνοδευόµενο µάλιστα από λίγη βροχή ήταν το παν για µια καλή 

παραγωγή σταριού. 

 

Τα λόγια του τραγουδιού 

Χηλιδονάκι µου γουργό γουργό µου χηλιδόνι 

Αυτού ψηλά που πηρπατείς και χαµηλά κοιτάζεις 

Πηγηνή στουν Προυφήτ’Ηλιά κι παρακάλησέ τουν 

Να βρέξ’ ου Μάρτης δυο νηρά κι Απρίλης άλλου ένα 

Χαράστουνη τουν γηουργό που’χει πουλλά σπαρµένα 

 

Το τραγούδησε η κ. Βασιλική Ιωάννου Τριανταφύλλου (Τζίνα), 80 ετών στις 10Αυγούστου 

1976. 

 

Παραλλαγή τραγουδιού 

Χελιδονάκι µου γοργό γοργό µου χελιδόνι 

Απ’ τα ζεστά µας έρχεσαι την άνοιξη να φέρεις 

Να’ναι η άνοιξη βροχερή και η άνοιξη βρεµένη ή δροσισµένη 

Να ρίξει ο Μάρτης δυο νερά κι ο Απρίλης άλλο ένα 

Χαρά σε κείνον το γεωργό που’χει πολλά σπαρµένα 

Άιντε πουλάκι µου γοργό 

 

Μαγνητοφωνηµένο από τον Κωνσταντίνο Δηµητρέλο (Γαρέφη) το 1991. 
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Άλλη παραλλαγή 

Χελιδονάκι µου γοργό γοργό µου κυπαρίσσι 

Απ’Αφρική µας έρχεσαι τα στάρια για να γίνουν 

Να ρίξει ο Μάρτης ένα νερό κι Απρίλης άλλο ένα 

Χαρά σε κείνον το γεωργό που’χει στη γη σπαρµένα 

 

Σε άρθρο στην εφηµερίδα Πελασγία του Κώστα Κωστόπουλου 10/9/1987. 

 

Άλλη παραλλαγή 

Γιάννης θερίζει µοναχός και µοναχός το δένει 

Παρακαλεί πια το Θεό πουλάκι για να γένει 

Χελιδονάκι θα γενώ στην αραπιά θα πάω 

Κι εκεί θα πάω να παντρευτώ κι αράπισσα θα πάρω 

Θα πρσκυνησ’ την εκκλησιά θ’ αφήσει το κοράνι 

Και θα θερίζουµε µαζί θερστή και αλωνάρι 

Να γίνει µεγάλος ο καρπός να γίν’ πολύ το στάρι. 

 

      

Χορευτές 

 

Οι χορευτές που συµµετείχαν στο χορευτικό δρώµενο του «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟΥ» έπρεπε να έχουν 

ικανότητες όπως δύναµη, ισορροπία, ρυθµό στις κινήσεις τους αλλά και να είναι καλοί 

τραγουδιστές. Τελευταίοι χορευτές (πρώτα πρόσωπα από το 1910 µέχρι το 1940) που χόρευαν και 

τραγουδούσαν τον «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟ» και έδωσαν όλα τα στοιχεία για το χορευτικό αυτό δρώµενο 

ήταν: 

Κωνσταντίνος Δηµητρέλος (Κουτσής) γεννήθηκε το 1872 (καθοδηγητής το 1920), 

Κωνσταντίνος Γ. Δηµητρέλος (Γαρέφης) γεννήθηκε το 1903, Τριαντάφυλλος Αποστόλου Λίνος 

γεννήθηκε το 1900, Γιάννης Τριανταφύλλου Ματζαβίνος 1894, Γιάννης Ζάχος του Κωνσταντίνου, 

Θανάσης Καρβούνης του Ευσταθίου, Χρήστος Καλκάνης, Γιώργος Βελεσιώτης του Ζήση (τον 

χόρεψε το 1931), Γιούλος Βασίλειος του Γεωργίου (τον τραγούδησε στη Δόµνα Σαµίου), 

Σταβοσκούφης Θανάσης (ή Ρούλιας), Ευστάθιος Δ. Γιούλος, Ευάγγελος Ζαχαρίας Γκαµαλούτσος 

1900. 
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Μουσικοχορευτικός σχολιασµός 

Για το µουσικό σχολιασµό στηριχτήκαµε σε εκτελέσεις του τραγουδιού που είχαµε στα χέρια 

µας σε κασέτα, από Πελασγιώτες που συµµετείχαν στο χορευτικό έθιµο του «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟΥ». 

Στις δύο πρώτες εκτελέσεις τραγουδάει ο µερακλής Κώστας Δ. Δηµητρέλος (Γαρέφης), που 

λάγγευε η ψυχή του για χορό, τραγούδι, για ζωή. Άλλες δύο εκτελέσεις είναι της Γραµµατίας 

Λίνου, συζύγου του Τριαντάφυλλου Λίνου, παλιού χορευτή. 

Χελιδονάκι µου γοργό, γοργό µου χελιδόνι 
Απ’ τα ζεστά µας έρχεσαι την άνοιξη να φέρεις 
Εκεί ψηλά που περπατείς και στα ψηλά κοιτάζεις 
Πήγαινε στον Προφήτη Λια και παρακάλεσέ τον 
Νάναι η άνοιξη βροχερή κι η άνοιξη βρεµένη 
Να ρίξει ο Μάρτης δυο νερά κι ο Απρίλης άλλο ένα 
Χαρά σε κείνο το γεωργό πούχει πολλά σπαρµένα. 
 

Μελωδία 

Στις  φωνητικές εκτελέσεις η µελωδία κινείται στο α΄ τετράχορδο (re-mi-fa-sol)+do του τρόπου 

re διατονικού, Α΄ ήχου της βυζαντινής µουσικής. Στη δυτική µουσική θα λέγαµε re ελάσσων και 

στην αρχαία ελληνική µουσική φρύγιο αρµονία. 

π.χ. 

 
Στην κασέτα γίνεται µεταφορά του τραγουδιού re = do γι’ αυτό και οι υφέσεις στο si και mi. 

 
Ρυθµός 

Παρ’ όλη την ελευθερία µε την οποία καθένας αποδίδει το τραγούδι είναι σαφής η ρυθµική 

µορφή 7/8 ή 7/4 που είναι επτάσηµη, είναι ο αρχαίος επίτριτος. Σε αργή ρυθµική αγωγή 7/8 = 

(3+2+2)/8 ή 7/4 = (3+2+2)/4 και συναντάµε 

 
Χρησιµοποιώ τα 7/8 γιατί τα όγδοα είναι ευκολότερα στη γραφή και ανάγνωση. 
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Χορευτικά 

Στα πρώτα µέτρα (χελιδονάκι µου γοργό) του 1ου στίχου συµπληρώνονται τα 12 βήµατα του 

συρτού-καλαµατιανού χορού (7/8) σε τέσσερις (4) κινητικές φάσεις, τρεις (3) µπροστά, µία (1) 

πίσω.Αλλά α) η ρυθµική αγωγή είναι αργή και β) αντί για βήµα (q.) βήµα (q) βήµα (q) του κάθε 

µέτρου έχουµε βήµα (q.) κλείνω, στέκω (h). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
To Πνευµατικό  Κέντρο  Σταυρού  του  Δήµου  Λαµ ιέων   

σε  παράσταση  στο  Δηµοτικό  Θέατρο  Λαµ ίας  το  2014. 

 

Άραγε: 

1) Ο ρυθµός για το τραγούδι του «ΑΠΑΝ’ ΧΟΡΟΥ» είναι σε 7/8 και τούτο φαίνεται ξεκάθαρα 

από τις εκτελέσεις του τραγουδιού Πελασγιωτών που συµµετείχαν προπολεµικά στο χορευτικό 

έθιµο. 

2) Οι κινήσεις του χορού είναι τρία (3) ολοκληρωµένα βήµατα εµπρός κι ένα (1) πίσω. Η 

ακριβής ταύτιση των κινήσεων µε το ρυθµό έχει µεγάλη σηµασία για το χορό. Η τοποθέτηση των 

κινήσεων του χορού πάνω στο ρυθµικό µοτίβο δηµιουργεί ένα αρµονικό αποτέλεσµα. Επίσης στη 

µελέτη της η Μαίρη Γρίβα αναφέρει πως ο χορός έχει τρία (3) βήµατα εµπρός κι ένα (1) πίσω. 
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  11 

 

Βιβλιογραφία (για το χορό) 

• Πελασγία, Από την Κρεµαστή Λάρισα µέχρι σήµερα, Έκδοση Συνδέσµου Πελασγιωτών 

Αθήνας-Πειραιά, Αθήνα 1993, Ζήση Χρ. Πρωτόπαπα 

• Από την Λαογραφίαν της Ελλάδος-Λαογραφική Μελέτη, Μαίρης Νικ. Γρίβα, «ΑΠΑΝ’ 

ΧΟΡΟΣ», Χορός και τραγούδι στην Πελασγία Φθιώτιδος, ΑΘΗΝΑΙ 1975-1976 

• ΕΦΗΜΕΡΊΔΑ Πελασγία φ. 26 10/9/1987, ο Απάν’ χορός της Πελασγίας του Κώστα 

Κωστόπουλου 

• Ήθη-Έθιµα-Δοξασίες και Βιώµατα του Λαού µας-Καστανιά Υπάτης, Αθήνα 1998, Ζάχου Ν. 

Ξηροτύρη 

• Ελληνικοί παραδοσιακοί χοροί 1979, Δώρας Στράτου 

• Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Χορού, Άλκης Ράπτης, 1995 

 

Βιβλιογραφία (για τη µουσική) 

• Ελληνικά Δηµοτικά Τραγούδια, τόµος Γ (Γ. Σπυριδάκης - Σπύρος Περιστέρης) 

• Ρυθµός και Χορός, Πρακτικά ΔΟΛΤ, Αθήνα 1998 

 

Βιβλιογραφία (για την ιστορία της Πελασγίας) 

• ΒΟΡΤΣΕΛΑΣ Ι., Φθιώτις, η προς τον νότον της Όθρυος, Αθήναι, 1907 

• ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ Α.Ε., Ιστορία του Ελληνικού Έθνους 

• ΠΑΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ Τ., Ιστορία και µνηµεία της Φθιώτιδος, Αθήναι 1971 

• ΣΤΡΑΒΩΝ, ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ, Θ΄ 

• ΦΛΩΡΟΥ Κ., Ιστορία της ΙεράςΜονής Αγίου ΓεωργίουΜύλων-Πελασγίας (Κρεµαστής 

Λαρίσσης) Φθιώτιδας, Λαµία 1993 

 

 

 


